

В диссертационный совет 99.2.101.02 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук, на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) Университет» по адресу: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.

Отзыв

на автореферат диссертации Шариповой Шифоатхон Мукимовны на тему «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)»

Известно, что устойчивое развитие региональной экономики любой страны в значительной степени зависит от эффективности использования местных экономических ресурсов с учетом совершенствования механизмов управления этим процессом на базе внедрения современных концепций регулирования развития региональных экономических систем.

Заслуживает внимания определение путей эффективности использования местных ресурсов в территориальных образованиях региона и страны.

Полагаем, что поиск способов и методов эффективного использования местных ресурсов территориального образования способствует выбору наиболее эффективных форм экономического развития территориальных хозяйствующих субъектов, раскрытия экономического потенциала территорий и создания стабильной финансовой базы для их развития.

Необходимость решения проблемы формирования и эффективного использования ограниченных местных ресурсов в регионе, особенно в территориальных образованиях требует принятия мер с позиции социально-экономической оценки, поиска оптимальных и стабильных источников привлечения местных ресурсов для стабильного сбалансированного и устойчивого развития территориальных образований. Отсюда, эффективность использования местных ресурсов должна быть направлена на обеспечение социально-экономического равенства, создание благоприятной среды для развития малого и среднего

предпринимательства, привлечение инвестиций, а также, на этой основе, создание новых рабочих мест в территориальных образованиях. В этом плане тема диссертационной работы является весьма актуальной.

На основе анализа трудов зарубежных и отечественных ученых по вопросам эффективного использования местных ресурсов и глубокого и всестороннего исследования местных ресурсов на примере Согдийской области Республики Таджикистан автор сформулировала следующие важные научные результаты:

- уточнены теоретические положения устойчивого развития региональной экономики с учетом обоснования понятия «регион» на базе интерпретации его ключевой составляющей - достаточность экономических (местных) ресурсов территории, которая выступает базисом формирования других составляющих региона и создает условия для построения оптимальной системы управления эффективным использованием местных ресурсов на основе обеспечения сбалансированности процессов использования природных, предпринимательских, трудовых и топливно-энергетических ресурсов;

- обоснованы основные принципы и условия формирования и использования местных ресурсов в территориальных образованиях с учетом их классификации по отдельным признакам, позволяющей систематизировать приоритетные направления обеспечения их вовлеченности в хозяйственный оборот, преимущественно с опорой на вовлеченность в производственный процесс местных ресурсов, не требующих высоких затрат на базе использования традиционных видов возобновляемых энергетических ресурсов;

- выделены основные противоречия в системе управления процессами эффективного использования ведущих местных ресурсов в регионе;

- выявлены приоритетные направления эффективного использования местных ресурсов территориального образования на примере топливно-энергетических ресурсов домохозяйств, позволяющие оценить комплексное влияние ресурсных факторов на него методом корреляционно-регрессионного анализа многомерной математической статистики путем опроса домохозяйств джамоатов в районах;

- обоснованы перспективные направления повышения эффективности использования местных ресурсов региона с учетом оптимизации структуры

управления территориальным образованием, позволяющие адаптировать стратегические цели развития с результатами прогнозирования изменения основных показателей использования местных ресурсов в территориальных образованиях;

- предложены сценарные варианты эффективного использования местных ресурсов региона, основанные на базовых принципах стратегического прогнозирования.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Шариповой Шифоатхона Мукимовны представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполнено на достаточно высоком теоретическом и методическом уровне и содержит обоснованные представляющие практический интерес выводы.

Вместе с тем работа не лишена отдельных недостатков. Автору следовало бы больше уделить внимание на вопросы системного изучения эффективность использования местных ресурсов территориальных образований с учётом их специфики.

В целом, диссертация выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, практической ценностью, является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, которая соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а соискатель Шарипова Шифоатхон Мукимовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)»

Доктор экономических наук, профессор,
Заслуженный учитель Азербайджанской Республики,
профессор кафедры «Прикладная экономика»
Азербайджанского Государственного
Экономического Университета



Подпись д.э.н. Рахманова Фархада Пана Оглы подтверждают

Заверяю подпись! *Акыл*
02.08.2024